
 

 

 

 

 

 
COMUNE DI GENOVA 

 

 
MUNICIPIO VII – GENOVA PONENTE 

 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLA SEDUTA  

CONSIGLIO MUNICIPALE DEL GIORNO  11/03/2024 

(prosecuzione pratiche all’Ordine del giorno della seduta del 29/02/2024) 

 

Argomento n.23° 
 

Proposta di Mozione iscritta all'ordine del giorno con il n.3 

 

Oggetto: “Muraglione via Diano Marina”  
 

Prot. n. 35600  

 

Proponente: Gruppo Consiliare Liguria al Centro Toti per Bucci 

 

Con modifiche ed emendamenti apportate in corso di seduta accettate da proponenti. 

 

(omessa discussione) 

 

Al termine della discussione e al momento della votazione sono presenti, oltre al Presidente del 

Municipio GUIDO BARBAZZA, i Consiglieri: 

 

Risultano presenti i Sigg.ri Consiglieri: 

 

1 ANGLANA FLAVIO PARTITO DEMOCRATICO  11 IACONO LAURA PARTITO DEMOCRATICO  

2 BOCCANFUSO TOMMASO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 12 MILETTA COSSA PEPPINO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

3 BONI ALESSIO LISTA ROSSO VERDE 13 MUSSO FULVIA LIGURIA AL CENTRO TOTI PER BUCCI 

4 BOZZO LUCA LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 14 PERNO GAETANO VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

5 CAMPOBASSO MARIA RITA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 15 QUARTINO FABIO 
GENOVA CIVICA ARIEL DELLO 

STROLOGO SINDACO 

6 CHIAROTTI CLAUDIO PARTITO DEMOCRATICO  16 REBORA DANIELE MOVIMENTO CINQUE STELLE 

7 CORRONCA MICHELA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 17 SAMMARCO ANIELLO 
FORZA ITALIA BERLUSCONI BUCCI 

SINDACO 

8 DE LUIGI STEFANO 
FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 

PER BUCCI SINDACO 
18 SATRAGNO RICCARDO 

FRATELLI D'ITALIA GIORGIA MELONI 

PER BUCCI SINDACO 

9 DURANTE MARCO LEGA LIGURIA BUCCI SINDACO 19 VALLARINO SIMONA VINCE GENOVA BUCCI SINDACO 

10 FALVO LUCA PARTITO DEMOCRATICO     

Assenti: n.5 (BRUZZONE LUNA, DRAMIS STEFANO, FERRANDO ROBERTO, FRULIO MATTEO, GUANELLA ANNALISA) 

 

ESITO DELLA VOTAZIONE:  

Voti favorevoli: 20 

Voti Contrari: // 

Astenuti: //       

 MOZIONE APPROVATA ALL’UNANIMITA’  
   

     Il Segretario     Il Presidente 

      (Dott. ssa Elisa Roggerone)        (Ing. Guido Barbazza) 

(originale firmato) 
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IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO VII PONENTE 

VISTO CHE: 

 

la situazione del muraglione di contenimento dell’area tra Via Diano Marina e Via 

Montanella, nella Delegazione di Pra’, affonda le sue radici nel lontano 1993, quando 

tra i vari disagi riportati nei quartieri del Ponente a seguito dell’evento alluvionale del 

23 settembre si riportò anche il cedimento di un tratto angolare del muro in questione, 

con conseguente riversamento di materiale roccioso sulla strada sottostante.  

 

Sul momento, l’Amministrazione Comunale allora in carica provvide a mettere in 

sicurezza il passaggio di vetture sulla strada, posizionando delle tavole in legno al 

fine di ricreare continuità di profilo con la muratura rimasta integra.  

 

Da allora, niente è più stato fatto per ricreare la sezione di muro danneggiata. Le 

tavole in legno sono andate deteriorandosi, fino alla situazione odierna in cui la 

schermatura provvisoria risulta completamente inservibile quando non 

potenzialmente dannosa per i fruitori della zona. 

 

PRESO ATTO CHE: 

 

il muro in questione e l’area sovrastante risultano di pubblica proprietà;  

 

CONSIDERATO CHE: 

 

la manutenzione dei muri civici è inquadrata dalla Pubblica Amministrazione del 

Comune di Genova da eseguirsi, per lavori non di grandi entità, attraverso gli 

strumenti degli accordi quadro per la manutenzione straordinaria dei muri di sostegno 

di civica proprietà, nonché di scarpate, impalcati stradali e reti di drenaggio urbano. 

 

VISTO CHE: 

 

suddetti strumenti a disposizione della Pubblica Amministrazione, gestiti dalla 

Direzione del Management del Comune di Genova, sono stati o saranno rifinanziati 

per il 2024 per un importo complessivo di 1.600.000 EUR;  

 

IMPEGNA IL PRESIDENTE DI MUNICIPIO E LA GIUNTA MUNICIPALE 

 

a richiedere al più presto la presa in carico di tale manutenzione da parte del 

Facility Management del Comune di Genova e dell’Assessore comunale alle 

manutenzioni e al decoro, inserendo tale intervento nell’accordo quadro per la 

manutenzione straordinaria dei muri di sostegno di civica proprietà al fine di 

giungere celermente ad un intervento risolutivo per tutelare l’incolumità dei 

passanti e dei residenti di Via Diano Marina.   


